
Hvor godt synes du, at du kender begrebet 

organdonation og transplantation?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Meget dårlig 1,2% 0,7% 12 8 0,7% 0,5%

Dårligt 3,3% 3,5% 33 39 1,1% 1,1%

Hverken godt eller dårligt 24,1% 22,1% 243 250 2,6% 2,4%

Godt 47,1% 47,8% 474 541 3,1% 2,9%

Meget godt 23,4% 25,0% 235 283 2,6% 2,5%

Ved ikke 0,9% 1,0% 9 11 0,6% 0,6%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvad er din holdning i al almindelighed til 

organdonation og transplantation?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Meget negativ 0,6% 0,5% 6 5 0,5% 0,4%

Negativ 1,7% 1,0% 17 12 0,8% 0,6%

Hverken negativ eller positiv 15,8% 13,6% 159 154 2,3% 2,0%

Positiv 39,2% 40,1% 394 453 3,0% 2,9%

Meget positiv 40,4% 43,2% 406 488 3,0% 2,9%

Ved ikke 2,3% 1,7% 23 19 0,9% 0,8%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvornår har du sidst talt med nogen om 

organdonation?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Inden for den seneste uge 3,5% 4,2% 35 47 1,1% 1,2%

For 1-4 uger siden 6,9% 8,3% 70 93 1,6% 1,6%

For 1-6 måneder siden 21,0% 24,5% 211 278 2,5% 2,5%

For 7-12 måneder siden 14,3% 13,4% 144 151 2,2% 2,0%

Længere tid siden 36,1% 34,0% 363 384 3,0% 2,8%

Aldrig 9,6% 6,0% 97 68 1,8% 1,4%

Ved ikke 8,6% 9,7% 87 110 1,7% 1,7%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvad af følgende har du gjort vedrørende 

stillingtagen organdonation? (for eller imod) 

(Vælg gerne flere)
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ingen af delene 34,7% 32,8% 427 511 3,1% 2,9%

Talt med pårørende om organdonation 42,4% 45,2% 270 340 2,7% 2,7%

Udfyldt donorkort 26,9% 30,0% 199 193 2,5% 2,2%

Tilmeldt dig donorregistret via Internettet 19,8% 17,1% 115 174 2,0% 2,1%

Tilmeldt dig donorregistret via brev/folder 11,4% 15,4% 349 371 2,9% 2,7%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Du har svaret, at du ikke har udfyldt donorkort 

eller tilmeldt dig donorregistret. Hvad er den 

primære årsag til dette?
2014 2014 2014

At jeg ikke ønsker at tage stilling til organdonation 9,9% 62 2,3%

At jeg er i tvivl om, hvorvidt jeg vil være organdonor 44,7% 282 3,9%

At jeg gerne vil være organdonor, men ikke har fået tilmeldt mig endnu 27,5% 173 3,5%

Andet, uddyb gerne: 17,9% 113 3,0%

I alt 100,0% 631

De pårørende skal give tilladelse til 

organdonation, hvis den afdøde ikke selv har 

taget stilling før døden. Ville du som 

pårørende give tilladelse til denne donation, 

hvis det drejede sig om: - Dine forældre
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 57,3% 55,8% 577 631 3,1% 2,9%
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Nej 16,4% 15,4% 165 174 2,3% 2,1%

Ved ikke 26,3% 28,8% 265 326 2,7% 2,6%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

De pårørende skal give tilladelse til 

organdonation, hvis den afdøde ikke selv har 

taget stilling før døden. Ville du som 

pårørende give tilladelse til denne donation, 

hvis det drejede sig om: - Din 

ægtefælle/samlever
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 63,7% 63,8% 386 483 3,8% 3,4%

Nej 12,0% 12,2% 73 92 2,6% 2,3%

Ved ikke 24,3% 24,0% 147 182 3,4% 3,0%

I alt 100,0% 100,0% 607 757

De pårørende skal give tilladelse til 

organdonation, hvis den afdøde ikke selv har 

taget stilling før døden. Ville du som 

pårørende give tilladelse til denne donation, 

hvis det drejede sig om: - Dit barn
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 54,4% 50,0% 312 327 4,1% 3,8%

Nej 14,5% 12,0% 83 78 2,9% 2,5%

Ved ikke 31,1% 38,0% 178 249 3,8% 3,7%

I alt 100,0% 100,0% 573 654

Kender du nogen, der har modtaget et organ 

fra en anden person?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 19,4% 21,6% 195 245 2,4% 2,4%

Nej 76,9% 73,5% 773 831 2,6% 2,6%

Ved ikke 3,7% 4,9% 38 55 1,2% 1,3%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Kender du nogen, der står på venteliste til at 

modtage et organ fra en anden person?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 5,7% 5,8% 57 66 1,4% 1,4%

Nej 89,4% 89,5% 900 1012 1,9% 1,8%

Ved ikke 4,9% 4,6% 49 53 1,3% 1,2%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Når 

hjernen er død, er man faktisk død
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 2,8% 2,1% 28 391 1,0% 2,8%

Uenig 6,5% 6,3% 65 406 1,5% 2,8%

Hverken uenig eller enig 11,3% 12,8% 113 144 2,0% 1,9%

Enig 34,7% 35,9% 349 71 2,9% 1,4%

Helt enig 38,1% 34,5% 383 24 3,0% 0,8%

Ved ikke 6,7% 8,4% 68 95 1,5% 1,6%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Jeg 

vil gerne donere mine organer til andre, når 

jeg er død

Antal respondenter Usikkerhed ±

Antal respondenter Usikkerhed ±

Antal respondenter Usikkerhed ±

Antal respondenter Usikkerhed ±

Antal respondenter Usikkerhed ±

Antal respondenter Usikkerhed ±



2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 5,1% 3,5% 51 455 1,4% 2,9%

Uenig 3,5% 2,5% 35 289 1,1% 2,5%

Hverken uenig eller enig 11,7% 15,3% 118 173 2,0% 2,1%

Enig 24,5% 25,5% 247 28 2,7% 0,9%

Helt enig 41,0% 40,3% 412 39 3,0% 1,1%

Ved ikke 14,2% 13,0% 143 147 2,2% 2,0%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - 

Organdonation er udtryk for manglende 

respekt for den døde og den afdødes krop
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 46,4% 51,2% 467 17 3,1% 0,7%

Uenig 28,1% 27,6% 283 30 2,8% 0,9%

Hverken uenig eller enig 15,4% 13,1% 155 148 2,2% 2,0%

Enig 3,2% 2,6% 32 312 1,1% 2,6%

Helt enig 1,4% 1,5% 14 579 0,7% 2,9%

Ved ikke 5,5% 4,0% 55 46 1,4% 1,1%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Den 

afdøde er ikke helt død, når organerne fjernes
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 35,3% 35,7% 355 34 3,0% 1,0%

Uenig 23,6% 19,8% 238 113 2,6% 1,7%

Hverken uenig eller enig 16,5% 16,7% 166 189 2,3% 2,2%

Enig 9,2% 10,0% 93 224 1,8% 2,3%

Helt enig 3,3% 3,0% 33 404 1,1% 2,8%

Ved ikke 12,1% 14,9% 122 168 2,0% 2,1%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Hvis 

man selv vil modtage et organ, bør man også 

sige ja til organdonation
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 3,9% 2,7% 39 445 1,2% 2,8%

Uenig 4,8% 6,1% 48 344 1,3% 2,7%

Hverken uenig eller enig 18,9% 17,0% 190 192 2,4% 2,2%

Enig 28,8% 30,4% 290 69 2,8% 1,4%

Helt enig 37,9% 39,4% 381 31 3,0% 0,9%

Ved ikke 5,8% 4,4% 58 49 1,4% 1,2%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131
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Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Man 

burde automatisk være tilmeldt som 

organdonor fra fødslen, så man aktivt skal 

melde fra for at undgå at være donor
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 13,5% 13,5% 135 340 2,1% 2,7%

Uenig 15,6% 11,6% 157 238 2,2% 2,4%

Hverken uenig eller enig 17,6% 17,8% 177 201 2,4% 2,2%

Enig 20,5% 21,1% 206 132 2,5% 1,9%

Helt enig 26,2% 30,0% 263 152 2,7% 2,0%

Ved ikke 6,7% 6,0% 67 68 1,5% 1,4%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Jeg 

savner information om organdonation
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 12,9% 12,5% 130 59 2,1% 1,3%

Uenig 21,2% 20,2% 213 264 2,5% 2,5%

Hverken uenig eller enig 34,4% 34,1% 346 386 2,9% 2,8%

Enig 20,7% 23,4% 208 228 2,5% 2,3%

Helt enig 5,5% 5,3% 56 142 1,4% 1,9%

Ved ikke 5,3% 4,5% 53 51 1,4% 1,2%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Andre personer er fremkommet med følgende 

udsagn i forbindelse med organdonation og 

transplantation. For hvert udsagn bedes du 

tilkendegive, om du er enig eller uenig. - Det 

offentlige bør være mere påtrængende for at 

få danskerne til at tage stilling til 

organdonation
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 8,9% 7,7% 90 198 1,8% 2,2%

Uenig 12,0% 10,7% 121 381 2,0% 2,8%

Hverken uenig eller enig 26,8% 24,0% 270 272 2,7% 2,5%

Enig 28,1% 33,7% 283 121 2,8% 1,8%

Helt enig 18,0% 17,5% 181 87 2,4% 1,6%

Ved ikke 6,2% 6,4% 62 72 1,5% 1,4%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Fra hvilken eller hvilke kilder vil du helst have 

information? (Vælg gerne flere)
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Folder sendt med nyt Sundhedskort (sygesikringskort) 58,3% 69,0% 154 224 5,9% 5,0%

Folder fra borgerservice 24,5% 27,9% 65 90 5,2% 4,9%

Folder fra apoteket 17,4% 22,1% 46 72 4,6% 4,5%

Folder fra biblioteket 6,9% 9,8% 18 32 3,1% 3,2%

Folder hos egen læge eller sygehus 48,9% 56,1% 129 182 6,0% 5,4%

TV 43,4% 45,2% 115 147 6,0% 5,4%

Radio 12,2% 12,2% 32 40 3,9% 3,6%

Familievennerbekendte 15,9% 19,6% 42 64 4,4% 4,3%

Internet eller sociale medier som Facebook mv. 23,6% 28,4% 62 92 5,1% 4,9%

Skole/uddannelsessted 24,6% 31,3% 65 102 5,2% 5,1%

Kampagnemateriale 28,2% 36,4% 74 118 5,4% 5,2%

Andet, notér venligst: 1,6% 4,6% 4 15 1,5% 2,3%

Ved ikke 6,2% 5,6% 16 18 2,9% 2,5%
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I alt 100,0% 100,0% 264 324

Angiv for de følgende udsagn om du er enig 

eller uenig - Der ændres ikke på den normale 

proces med begravelse/kremering, når man er 

organdonor
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 1,7% 0,7% 17 381 0,8% 2,8%

Uenig 2,3% 2,0% 23 408 0,9% 2,8%

Hverken enig eller uenig 7,8% 7,2% 79 82 1,7% 1,5%

Enig 35,6% 36,0% 358 22 3,0% 0,8%

Meget enig 31,1% 33,7% 313 8 2,9% 0,5%

Ved ikke 21,6% 20,4% 217 230 2,5% 2,3%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Angiv for de følgende udsagn om du er enig 

eller uenig - Man vil ikke kunne se på en 

afdød, om vedkommende her doneret et 

organ – på nær et ar eller lignende som efter 

en almindelig operation
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 1,5% 1,1% 15 354 0,7% 2,7%

Uenig 1,9% 2,2% 19 484 0,8% 2,9%

Hverken enig eller uenig 8,3% 8,1% 84 92 1,7% 1,6%

Enig 40,5% 42,8% 407 25 3,0% 0,9%

Meget enig 30,2% 31,3% 304 12 2,8% 0,6%

Ved ikke 17,7% 14,6% 178 165 2,4% 2,1%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Angiv for de følgende udsagn om du er enig 

eller uenig - Der findes eksempler på, at 

hjernedøde er kommet til live igen
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Helt uenig 13,1% 12,5% 132 97 2,1% 1,6%

Uenig 13,3% 10,3% 134 219 2,1% 2,3%

Hverken enig eller uenig 16,0% 16,1% 161 182 2,3% 2,1%

Enig 16,0% 19,3% 161 116 2,3% 1,8%

Meget enig 4,8% 8,6% 48 141 1,3% 1,9%

Ved ikke 36,9% 33,2% 371 375 3,0% 2,7%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvor lang tid går der normalt fra, at 

man er erklæret hjernedød, til hjertet 

holder op med at slå - og at man ikke i 

øvrigt ændrer noget ved situationen, 

f.eks. at slukke respirator eller stoppe 

anden behandling?

2015 2014 2015 2014 2015 2014

Inden for få timer 23,8% 269 2,5%

Inden for få dage 7,2% 82 1,5%

Inden for en uge 1,4% 16 0,7%

Inden for en måned 1,1% 12 0,6%

En måned eller derover 5,1% 58 1,3%

Ved ikke 61,3% 693 2,8%

I alt 100,0% 1131

Hvilke af følgende oplever du som de 

væsentligste barrierer for at tage stilling til 

organdonation? (vælg gerne flere)
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Jeg vil gerne, men jeg mangler at tage mig sammen 38,3% 222 4,0%

Jeg ønsker mere viden om organdonation 22,9% 133 3,4%
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Jeg ønsker at tale med mine pårørende om valget og har endnu ikke 

fået det gjort 23,8% 138 3,5%

Jeg synes, at det er ubehageligt at tænke på og tage stilling til 37,6% 218 3,9%

Jeg er bange for, at jeg kommer til at hvis jeg fortryder mit valg og vil 

det være svært at ændre 12,1% 70 2,6%

Jeg ønsker, at mine pårørende skal tage stilling, fordi beslutningen 

afhænger af situationen 23,7% 138 3,5%

Andet, skriv venligst: 15,3% 89 2,9%

I alt 100,0% 581

Hvilke af følgende initiativer tror du vil kunne 

få dig til at tage stilling til organdonation? 

(vælg gerne flere)
2015 2014 2015 2014 2015 2014

At jeg bliver mindet om det, når jeg er i personlig kontakt med det 

offentlige 16,9% 97 3,1%

At min læge opfordrer mig til det 23,6% 136 3,5%

At jeg bliver mindet om det, når jeg besøger offentlige hjemmesider 8,0% 46 2,2%

At jeg modtager elektroniske breve (e-boks) med opfordringer til at 

tage stilling 14,0% 81 2,8%

Større fokus på problemstillingen i de danske medier 30,9% 178 3,8%

Hvis mine nærmeste pårørende (familie) opfordrede mig til det 41,5% 240 4,0%

Hvis mine venner opfordrede mig til det 16,0% 92 3,0%

Hvis ambassadører, som er offentlig kendte gik ud i medierne og 

opfordrede til, at man tog stilling 6,8% 39 2,1%

Ingen af ovenstående 17,4% 101 3,1%

Jeg ønsker ikke at tage stilling 14,3% 82 2,9%

I alt 100,0% 577

Sundhedsstyrelsen overvejer et tiltag, hvor 

man som bruger af store offentlige 

hjemmesider, som fx borger.dk, e-boks eller 

sundhed.dk, ikke vil kunne komme ind på den 

pågældende hjemmeside, før man har svaret: 

’ja’, ’nej’, ’ved ikke’ eller ’spørg mig igen 

senere’ til et spørgsmål om ens stillingtagen til 

organdonation.

I hvilken grad synes du, at dette vil være et 

godt tiltag?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

I høj grad 18,4% 208 2,3%

I nogen grad 31,1% 352 2,7%

I ringe grad 19,4% 219 2,3%

Slet ikke 21,1% 239 2,4%

Ved ikke 10,0% 113 1,7%

I alt 100,0% 1131

DR1 sendte i efteråret 2012 en 

dokumentarudsendelse om Carina. 

Udsendelsen hed ’Pigen der ikke ville dø’. 

Carina var kørt galt i bil og lægerne 

vurderede, at hun ville blive erklæret 

hjernedød ved en test. Lægerne bad derfor 

forældrene om at tage stilling til, om hendes 

organer måtte doneres til andre. Mod 

lægernes forventning vågnede Carina 

forinden fra sit koma - og hjernedødstesten og 

organdonationen blev derfor aldrig aktuel.

Har du hørt om Carina-sagen (før nu)?
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2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja 85,0% 961 2,1%

Nej 15,0% 170 2,1%

I alt 100,0% 1131

Har udsendelsen om Carina  påvirket din 

holdning til organdonation?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ja, udsendelsen har gjort mig mere tvivlende over for organdonation 27,9% 268 2,8%

Ja, udsendelsen har gjort mig mindre tvivlende over for organdonation 3,2% 31 1,1%

Nej, udsendelsen har ikke påvirket min holdning til organdonation 60,6% 583 3,1%

Ved ikke 8,2% 79 1,7%

I alt 100,0% 961

Alder
2015 2014 2015 2014 2015 2014

18-34 30,3% 30,3% 305 343 2,8% 2,7%

35-49 30,1% 30,1% 303 340 2,8% 2,7%

50-70 39,6% 39,6% 398 448 3,0% 2,9%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Uddannelse
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Kort 21,9% 21,9% 220 248 2,6% 2,4%

Mellem 45,8% 45,8% 461 518 3,1% 2,9%

Lang 32,3% 32,3% 325 365 2,9% 2,7%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Region
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Hovedstaden 32,2% 32,2% 324 364 2,9% 2,7%

Sjælland 14,2% 14,2% 143 160 2,2% 2,0%

Syddanmark 20,9% 20,9% 210 236 2,5% 2,4%

Midtjylland 22,6% 22,6% 227 255 2,6% 2,4%

Nordjylland 10,2% 10,2% 103 115 1,9% 1,8%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Køn
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Mand 50,2% 50,2% 505 568 3,1% 2,9%

Kvinde 49,8% 49,8% 501 563 3,1% 2,9%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvor mange børn har du?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Ingen børn 42,7% 41,9% 429 474 3,1% 2,9%

1 barn 13,7% 15,0% 138 170 2,1% 2,1%

2 børn 29,1% 28,9% 293 327 2,8% 2,6%

3 børn 10,7% 10,4% 108 118 1,9% 1,8%

4 børn eller derover 3,4% 3,5% 34 40 1,1% 1,1%

Ønsker ikke at svare 0,4% 0,2% 4 3 0,4% 0,3%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131

Hvad er din civilstatus?
2015 2014 2015 2014 2015 2014

Gift 41,2% 47,0% 414 531 3,0% 2,9%

Samlevende 19,1% 20,0% 192 226 2,4% 2,3%

Single/enlig 30,6% 25,2% 308 285 2,8% 2,5%

Fraskiltenkeenkemand 7,1% 6,4% 71 72 1,6% 1,4%

Ønsker ikke at svare 2,0% 1,5% 20 17 0,9% 0,7%

I alt 100,0% 100,0% 1006 1131
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